

右江革命根据地时期邓小平 群众思想及当代价值

□ 韦宗发

[摘要] 邓小平在发动百色起义、创建红七军和右江革命根据地的革命斗争中,充分相信群众,深入宣传发动群众,正确执行群众路线,形成了颇具特色的群众观,成为了邓小平早期思想的重要内容。总结和学习邓小平在右江革命根据地时期的群众思想及其实践,对于我们贯彻党的群众路线,发扬党密切联系群众的优良传统和政治优势,保持党员的先进性和战斗力,加快推进社会主义现代化建设事业,都具有十分深远的意义和价值。

[关键词] 右江革命根据地;邓小平;群众思想;群众路线

[中图分类号] D2-0 [文献标识码] A [文章编号] 1673-8179(2014)01-0152-06

Deng Xiaoping's Mass Thought in the Period of Youjiang Revolutionary Stronghold and its Contemporary Value

WEI Zong-fa

(Baise University, Baise 533000, China)

Abstract: In the process of leading the Baise Uprising and establishing the seventh Troop of Red Army and Youjiang Revolutionary Stronghold, Deng Xiaoping fully relied on the mass, conducted correct and efficient policies in the mass and formed the conception of mass with striking characteristics, which contributed a lot to Deng's Thought in the early stage. It is quite significant and valuable to summarize and study Deng's Mass Thought and practice in the period of Youjiang Revolutionary Stronghold, not only for implementing the Mass Line and developing the tradition and advantage of strong link between Communist Party of China and the mass, but also for keeping the progressiveness and strength of Party members and pushing forward the cause of modernization.

Key Words: Youjiang Revolutionary Stronghold; Deng Xiaoping; the Mass Thought; the Mass Line

一、引言

密切联系群众是中国共产党的三大作风之一,是党在长期的革命斗争中形成和发展起来的。邓小平在发动百色起义、创建红七军和右江革命根据地的革命斗争中,充分相信群众,深入宣传发动群众,正确执行群众路线,确保了起义的胜利和红七军的发展,巩固了右江革命根据地,形成了颇具特色的群众观,成为了邓小平早期思想的重要内容,对于坚持和发展中国特色社会主义具有重要意义。

二、右江革命根据地时期邓小平 群众思想的主要内容

(一)宣传和发动群众,以群众喜闻乐见的方式推进马克思主义大众化

邓小平、张云逸、韦拔群等领导人结合右江地区的实际情况,强调采用山歌、粤曲、顺口溜、标语、通告、漫画、文件、传单、书刊、报纸和通俗易懂的语言等群众喜闻乐见的形式来宣传党和苏维埃政府的方针政策,鼓舞人民,打击敌人,活跃了乡村文化生活,

密

为右江革命根据地马克思主义的大众化作出了重要贡献。

1. 创办刊物、印发和书写宣传品,打造革命舆论阵地

邓小平、张云逸等率部挺进右江地区时,即于1929年11月5日派出干部在百色镇创办了石印的《右江日报》,张云逸为该报题写报名,这是当时全国唯一一份在发动革命武装起义前就创办的报纸。党组织还创办了《士兵之友》等刊物。百色起义后,《右江日报》成为红七军前委的机关报,由红军政治部主办。该报每天出八开两版一张,发行至右江地区各县和红军连队。《右江日报》通过评论、电讯、新闻报道和文艺作品的形式,以朴实清新的文字宣传中国共产党的路线和方针政策,紧密配合党的中心任务,使“耕者有其田”“工农兵大联合”“打倒土豪劣绅”“打倒欺骗人民的国民党”“拥护红军”等革命道理深入人心,成为了宣传革命理论、团结教育人民、打击敌人的宣传阵地。右江苏区的干部和群众大会,也常常宣读《右江日报》的文章。

红七军和苏维埃政府通过编印、散发、张贴和书写文告、传单、标语、口号,把党的主张、政府施政纲领、军队任务和纪律向群众宣传,如《中国红军第七军目前实施政纲》《我们的主张》《土地革命》《中国共产党的十大纲领》《国民党罪状》《关于建立苏维埃政权》等迅速分发至右江革命根据地各地。1929年红七军政治部印发《我们的主张》宣传单,正面写有:“增加工人工资,减少工作时间,没收地主土地,分给贫苦农民,红军月饷廿元,官兵待遇平等,优待无辜俘虏,欢迎士兵弟兄,取消许多捐税,人民负担减轻,保护商业交通,红军纪律严明”;背面则配有漫画和口号:“兄弟们!大家来打死压迫我们的军官!投向官兵平等的红军去!”^[1](P95) 这些文告张贴于各地公共场所,群众常常层层围观,一睹为快,有的还抄录下来,互相传看。

2. 谱写和演唱革命歌谣,深入基层进行宣传

右江地区居住着壮、汉、瑶、苗等各族人民,经济文化落后,信息闭塞,贫苦大众长期深受压迫,文盲人口占大多数,但他们能歌善唱。为此,邓小平非常强调革命歌谣的作用。1930年3月14日,邓小平对向都县赤卫队北区常备营营长黄绍谦说,在少数民族地区,用山歌来宣传革命道理一定会很有效。在战斗间歇,邓小平还亲自教唱革命歌曲。黄绍谦在北区组织了一支山歌宣传队,用山歌对唱的形式宣传革命道理,深受群众欢迎。那恒农民夜校校长李君蔚遵照邓小平的指示,号召教员们结合实际情况,用红军标语、口号等内容来编写嘹歌教材。夜校经常传出用壮话编唱的歌谣:“农奴穿烂衣,啃草根

树皮,艰辛闹革命,苦楝变荔枝。”“紧跟共产党,黑暗天地晴,听从红七军,山水万年青。”^[2](P141) 这些歌谣深刻感人,通俗易懂,朗朗上口。右江地区革命军民将许多山歌、粤曲、大众诗进行改编,把革命理论融进歌体之中,使之成为在右江革命根据地的人民群众之中传播革命思想的重要载体。

3. 加强文化教育,编写通俗易懂的教材

百色起义后,右江苏区除兴办劳动中小学、发展普通教育外,还在各地普遍建立了农民夜校。红七军中有文化的指战员经常到夜校上课,宣传革命道理。同时,红七军把识字教育同宣传革命道理结合起来,编写了新教材。1929年12月,红七军政治部组织编写了《工农兵小丛书》《工农兵识字课本》等,教材具有一定的思想性、实用性和知识性,被各地的劳动小学、工农夜校、识字班广泛采用。1930年4月,红七军前委和右江特委在东兰开办党员训练班时,编写了《党员须知》教材,以通俗易懂的语言比较全面地对“什么是共产党?共产党与其他政党的不同,什么是共产主义?为什么中国革命要由无产阶级领导?”^[3](P109~111) 等问题进行了解答,从思想文化上武装了右江地区的干部和群众。

(二) 满足群众利益和要求,将其作为制定政策和策略的立足点和出发点

土地革命前,右江地区的“农民生活很苦,自耕农多,富农较少,雇农也较少,地主有,但还是中小地主占优势,大部分土地都分割在中小地主手中,故自耕农很穷,每不够自己吃”。^[4](P178) 因此,开展土地革命,满足农民对土地的基本要求,是进行武装斗争、建立右江革命根据地的基本任务。邓小平在右江革命根据地非常重视解决少数民族地区土地问题,百色起义前后颁发的纲领、方针、政策都把土地革命作为中心内容。可以说,邓小平在右江革命根据地土地革命理论与实践成为改革开放后家庭联产承包责任制思想的重要源头。

1. 先试点,后推广,稳步推进和落实土地革命各项政策

右江革命根据地的土地革命首先在群众基础较好的东兰、凤山两个县进行试点,然后在各县普遍开展起来。

1930年3月底,邓小平在上海向中共中央汇报完工作后回到右江,与韦拔群、右江苏维埃政府主席雷经天、右江特委书记陈洪涛一起研究如何在右江地区开展土地革命问题,决定分两步走,先试点,再铺开。邓小平和韦拔群一起到东兰县武篆区的几个乡进行了为期两个月的土地革命调查和试点工作,另派韦拔群的弟弟韦菁到凤山中亭乡做平分土地的试点工作。试点前,邓小平在武篆区魁星楼主持召开

开干部会议,介绍了红四军进行土地革命的做法和经验,具体研究了右江地区的土地革命步骤、方针、政策,在群众中开部署了宣传、发动工作。1930年3月29日,韦拔群的家乡东里屯举行“共耕社”成立大会,制定了章程并选举了社长。邓小平代表红七军前委和军部向东里屯各族人民表示热烈祝贺,并鼓励“共耕社”社员们努力耕作,多产粮食,改善生活,支援红军,巩固和建设好苏区。东里屯有近千亩耕地,127户(壮族92户、瑶族11户、汉族24户)中有120户共590多人加入了“共耕社”。^[5]“共耕社”实行生产资料公有,统一调配,集体劳动,统一分配劳动产品。尽管这一年旱情严重,但“共耕社”军民挑水抗旱,修建了一条几里长的水渠,战胜了旱灾,粮食产量比1929年增长了三分之一。

中亭乡平分土地的试点工作同样热火朝天。凤山县委首先召开骨干会议,宣传土地革命的意义和党的政策,并建立了乡雇农工会,大多数贫苦农民都参加了雇农工会。在此基础上,乡苏维埃召开群众大会,当众烧毁地主豪绅的土地契约,没收其土地、房产和财物,按人口平均分配给贫苦农民。只要地主豪绅遵守苏维埃政府的法令,也分给一份土地。

邓小平总结了这两个县部分乡村的土地革命经验,并结合红四军在中央苏区土地革命实践,研究、讨论和制订了《土地法暂行条例》《共耕条例》这两个文件,分别于1930年5月1日和15日以右江苏维埃政府的名义颁发到右江根据地各县。根据地群众对土地革命很满意,当时的东兰、凤山一带流传着这样的山歌:“跟着共产党,翻身齐有份,不论老和少,人人有田耕”“田地都平分,不准谁偷懒,家家有谷收,人人喜欢,粮食吃不完,团结更增产”。^[6](P155)

2. 尊重群众意愿,把解决群众根本利益作为制定政策的出发点

邓小平结合右江地区的实际情况,尊重群众意愿,把调动群众积极性作为制定根据地政策的出发点,创造性地把土地革命政策和民族政策结合起来,较好地解决了在少数民族聚居区开展土地革命的难题。

邓小平在《七军工作报告》中指出,我们解决土地问题的原则是“没收豪绅地主阶级的土地”“没收一切反革命的土地”。我们没有提出“平分一切土地”的口号。^[7](P15)邓小平坚持实事求是的原则,对分配给农民的土地是采取分耕、共耕还是原耕方式的选择上充分尊重群众的意愿。《土地法暂行条例》根据右江地区土地的分布状况和土地计算习惯(按产量计算田亩),规定“分配土地应以人口为标准,以出产之多寡,平均分配之”,同时强调分配土地时,以原耕为基础,除了“抽多补少”,还增加了以“土地的肥

瘦及人口之多少为标准”,对乡与乡之间“土地与人口之比例,相差太远时,可由县、区苏维埃用移民等办法解决之”,^[7](P238)避免了分配土地时出现肥瘦不均、数量不均和贫雇农分坏田的现象,较之《井冈山土地法》和《兴国土地法》的做法稍有不同,但却更具体详尽,符合右江地区的实际情况。针对右江地区是少数民族聚居区的情况,邓小平指出,各民族一律平等,同样参加土地和财产分配。尤其是过去长期居住在深山峒场、饱受压迫的瑶、苗同胞,也同样下山分到一份土地,住进了从土豪劣绅那里没收来的房屋,对“有些瑶民不愿下山,则分配山地”给他们。《土地法暂行条例》还规定,没收豪绅地主、反革命的耕田工具,均分给无工具或少工具之农民使用,如不够分配,则由苏维埃向耕具多的农民借给无工具的农民,解决了生产工具不足的问题,这也是土地革命战争时期其他土地革命法规所没有的。^[5]对红军家属给以照顾,“亦得分一份土地给其家属”。对于许多红军家属分得了土地却无劳力耕种的情形,邓小平提出可以“请人耕种”。

右江根据地土地革命的开展,使右江各族劳动农民获得了土地,革命积极性大大提高,他们踊跃参军参战,支援前线及保卫红色政权。

(三)关心群众疾苦,尊重群众的主人翁地位

1. 真心实意为群众谋利益

邓小平到过右江革命根据地的恩隆、思林、果德、向都、镇结、靖西、天保、恩阳、奉义、百色、万冈、东兰、凤山、河池等县,这些地方生活条件十分艰苦。每到一地,邓小平都要亲自去查看伤员病情,尽量解决他们生活上的困难,给伤病员发零用钱;到贫苦农家去访贫问苦,安排红七军干部给困难户送去必要的钱,派红七军干部战士帮助群众修补房屋等等。1930年7月,邓小平在平马办党政干部训练班期间,边讲课边抽时间到附近进行社会调查和访贫问苦。一天,他在赤卫军梁连长的陪同下看望了壮族老婆婆梁妈蕊,并安排梁连长带上几个战士上山割草、砍木头,把梁妈蕊老人家的房子修好,还送给梁老婆婆20个铜钱。

为了让群众买到便宜的物品,减少商人的中间剥削,邓小平提议成立了一个消费合作社,向社员提供食盐、烟酒及日用品。红七军还曾拟设农业银行来解决群众的资金困难。1930年4月,邓小平到“共耕社”检查春耕生产情况时了解到东兰武篆区东里屯“共耕社”缺乏耕牛,便立即以右江苏维埃政府的名义,送去12头耕牛,使他们赶上了生产季节。在共耕社遭遇大旱之际,邓小平和韦拔群发动红军战士一面帮助群众挑水抗旱,一方面帮助群众修了一条八里长的水渠。群众称赞邓小平领导的红七军

是乾人(壮话:穷人)的队伍!^[8]

2. 相信群众,重视和发挥群众组织的作用

重视群众组织建设,充分发挥各种群众组织的作用。邓小平到右江地区后,加强对农民组织的领导,及对工人、妇女、青年学生等组织的工作。宣布废除地主、资本家对工人、农民的剥削制度,增加工人工资,工人工作时间由原来的十多个小时定为8小时等;派红七军战士、党员、骨干等到各地去,健全农民协会、协助建立工会等组织。陈豪人在《七军工作总报告》中说:“当时军委用很大力量做百色工作,建立19个工会,工人群众的情绪甚高,要求加薪改良待遇的斗争接踵而起。”^①前委在1930年9月19日发出通告(第七号)《目前右江党的工作方针》中规定,各级苏维埃进一步发展“进行各种斗争的组织,如交通队、运输队、侦察队、破坏队、少年先锋队等等”,发展“雇农工会组织”,^②各县组织雇农工会,各区组织雇农分会,各乡组织雇农小组。这些组织在根据地的建设中发挥了应有的作用。

执行民族平等政策,充分发挥少数民族人民当家做主的作用。广西右江和红水河上游的各县是多民族杂居地区,居住着壮、汉、瑶、苗等各族人民,其中壮族占总人口数的85%左右,汉族约占10%,瑶族约占4%。当时,中共中央没有明确具体的民族政策,邓小平把工作重点转移到右江地区后,制定并执行了民族团结和平等的政策。在土地革命中,紧紧依靠各族贫苦农民为中坚力量,实行各民族一律平等政策,没收地主阶级的土地分配给各族人民,瑶族人民同样下山分到并使用壮汉族地主的土地,住进了没收豪绅地主分来的房子。右江革命根据地内各级苏维埃政府中,充分调动了各族人民革命斗争的积极性,发挥了各族群众的当家精神,建立了以少数民族为主体的右江革命根据地,为党制定和执行正确的民族政策,解决民族问题提供了成功经验。

3. 躬行社会调查,密切干群关系

作为中央代表和左右江革命根据地党政军的最高领导人,邓小平在衣食住行等方面没有任何特殊待遇,经常一身壮家装束,奔走在壮乡的各个村落。右江一带的一些老人曾回忆说,凡是邓小平到过的地方,农民夜校办得特别火热,群众都认识他。曾在邓小平领导下战斗过的红七军老战士黄荣回忆说,我在百色时能经常看到邓小平,他经常深入基层搞调查研究,到农村了解农民协会工作。^[8]

(1) 尊重少数民族习惯。邓小平每到一处考察、布置工作,总要与最基层的干部群众交心、交谈。他常常和其他领导人一起到百色广西省立第五中学的师生中和街道工人中,与教师、学生和工人交往,了解他们的思想、学习、生活和工作情况,对他们进行

革命动员和宣传。在恩隆、奉议、东兰等地,他常常和干部群众促膝谈心,宣讲革命道理。他态度和蔼可亲,平易近人,讲话诚心诚意。如他到向都县赤卫军总指挥黄绍谦家中谈心说:“看一个青年革命不革命,不是看其出身如何,主要看他本人表现怎样。”^[9](P99)使黄绍谦深受感动。同时,邓小平善于抓住一切机会接近少数民族群众,当他了解到思林县壮族百姓有“交老同”的习俗后,便与当地壮族同龄老乡交老同。邓小平常说,说老同嘛,就是同心干革命。^[8]邓小平禁止红军队伍对少数民族使用侮辱性称呼,禁止称瑶民为“勒瑶”“布龙”等,加强了红军队伍和与少数民族之间的关系。

(2) 召开各种会议研究和解决群众难题。百色起义前夕,邓小平与张云逸、陈豪人等人到百色广西省立第五中学的学生会会议、学校周会、班会中进行演讲,在城镇中组织街道各行各业工会开会进行宣传发动群众,在农村则分别召开农运骨干、青年、妇女、儿童团会议等来宣传发动群众。邓小平特别注重对最困难群众的关心和照顾,把他们看做土地革命的中坚力量。他要求田东县东屯村赤卫队员黄本朝把农会干部和村里受苦最深的农民找来开个座谈会,了解他们的经济状况,动员他们起来革命。由于发动面十分广泛,参加的人多,宣传发动群众效果很好。邓小平这种平易近人、和蔼可亲的态度,正是毛泽东所强调的眼睛向下、和群众做朋友的态度,没有这种眼睛向下和群众做朋友的态度,调查者和被调查者的关系难以融洽起来,就很难调查了解到真实情况,^[8]抓典型,做周密调查,是了解掌握情况最基本的方法。

(3) 举办党员、干部训练班,提高他们的群众工作能力。1930年3月中旬,邓小平通过对向都、思林等基层干部、群众的调查后了解到,右江工作的主要困难是干部太弱,工作推动甚难。由此,他决定将下一步的工作重点转到培训各级干部方面。在培训班上,邓小平把调查得来的材料编成教材,针对实际情况提出解决实际办法,亲自讲课。仅在东兰县,就开办了六期党政干部训练班。1930年7月邓小平、张云逸同志还在恩隆县平马镇西街办一期党政干部学习班,学员五十多人,来自东兰、果德、思林、镇结等右江沿岸各县。这些学员学成后又在自己家乡举办培训班,整个右江革命根据地干部基本

^① 中共田阳县党史办公室,田阳县党史资料文献选编(1926—1949)(内部资料),361页,2005年。

^② 中共田阳县党史办公室,田阳县党史资料文献选编(1926—1949)(内部资料),344页,2005年。

上都轮训过一次。^[8]这些骨干在学习邓小平、韦拔群东兰武篆的土改试点经验后,到东兰、凤山和右江沿岸的果德、思林、恩隆、奉议等县进一步广泛宣传群众,很快掀起了土地革命的风暴,使根据地的建设得到蓬勃发展。经过学习提高,由于这些干部、党员和革命骨干大多是本地干部,去做群众工作,更能达到广泛深入的程度。

4. 廉洁奉公,严格遵守和维护各项法纪

在右江革命根据地时期,邓小平处处以身作则,廉洁奉公,严格遵守纪律,同时严格要求各级干部,对查实的贪污腐败现象,绝不手软,从而保持了干部队伍的纯洁性,深受群众拥护。1930年秋,邓小平了解到,果德县果化区有位干部侵吞军粮、军款,把粮食卖给滇军,还打劫了红军的物质占为己有。经过核实后,邓小平亲自率领红军战士到果化处决了这个变节分子。随着右江土地革命开展后,邓小平强调要总结群众路线,找出干部工作中存在的问题和不足。1930年8月底至9月初,邓小平与雷经天等同志从平马出发,一路检查了恩隆、思林、向都等县土地革命的情况,发现存在许多问题,如果德、恩隆等县至今尚未分配土地,因为县苏维埃政权多半操于富农及动摇知识分子之手;思林等县地方苏维埃委员利用地位或者保存着其原来私有之土地,或者分配水田、肥田给自己及自己的朋友亲戚,而将瘦田、旱田分给与贫农、雇农,损害了贫农、雇农的利益。^[8]邓小平对这些问题及时给予了纠正,确保土地革命深入持久进行。

红七军还制定和执行了严格的财经纪律,防止贪污浪费,保证供给。《红军纪律歌》是一首在右江革命根据地非常流行的红色歌谣。歌词为:“红军纪律十分的严明,凡我同志须记牢,这是我红军主要的生命,关系革命前途非轻。我们都是工农出身,工农痛苦知道最深,工农的东西得来不容易,一草一木不得害损。没收地主豪绅的东西,不得自己贪污归私,服从指挥上缴给养队,遵照规章统一处理。无论战时平时与行军,莫把群众利益侵,若要发洋财就是反革命,严重处分不留情。为要发扬红军的强威,一切行动要听指挥,上级的命令下级要服从,不论官兵不得违背。红军到处扎根于群众,得到群众的拥护,力量真强大打到敌人怕,中国革命才能成功。”^{[3] (P117)}

邓小平廉洁奉公、踏实严谨的工作作风得到苏区干部的多次好评。在他的带动下,左右江地区涌现出一批如韦拔群、雷经天、张云逸、李明瑞等严格遵守党的纪律,善于联系群众,关心群众疾苦的领导干部。

三、右江革命根据地时期邓小平群众观的当代价值

(一) 始终把是否满足人民群众的利益作为衡量党的一切工作和方针政策的基本标准

邓小平始终是站在广大人民群众立场上,坚持人民利益至上的价值追求,把人民群众的根本利益为出发点和立足点来制定党的路线方针政策的。^[10]在右江革命根据地的土地革命中,邓小平首先是在群众基础较好的东兰、凤山两个县进行试点,随后才研究讨论并制订了《土地法暂行条例》《共耕条例》两个文件,以右江苏维埃政府的名义颁发到右江根据地各县开展了土地革命。通过试点带动了根据地土地革命的全面开展,这是邓小平同志对群众工作的开拓和创新。试点避免了政策的盲目性。

邓小平在之后的几十年的领导实践中,始终坚持毛泽东提出的“一定要每日每时关心群众利益,时刻想到自己的政策措施一定要适合当前群众的觉悟水平和当前群众的迫切要求。凡是违背这两条的,一定行不通,一定要失败”^{[11] (P33)}的思想观点,坚持从人民利益这个根本标准出发,以“人民拥护不拥护”“人民赞成不赞成”“人民高兴不高兴”“人民答应不答应”作为标准来检验党的领导和作风,稳步制定政策。对于各级领导机关及其领导者来讲,要制定正确的路线方针政策,就必须依靠群众,深入群众,调查研究,坚持走群众路线,虚心向群众学习,从群众中汲取营养和智慧,^[10]不断地总结和集中人民群众在实践中的经验,把人民群众的利益作为制定和执行政策的根本出发点和立足点。

(二) 尊重实践、尊重群众的首创精神

在右江革命根据地时期,邓小平尊重群众意愿,把解决群众根本利益作为制定政策的出发点,实事求是,及时把革命重心转移到群众基础好的右江地区,保证了百色起义的胜利;把原则性和灵活性结合起来,尊重少数民族和人民的意愿,正确选择了土地革命的方式,按右江地区的实际,将使用土地的方式分为分耕、共耕和原耕的方式。共耕社仅是在群众基础好的乡村进行试点,没有全面铺开;在进行试点时,也没有强迫执行,既解决了群众最关心的土地问题,又调动了群众的革命积极性。1982年7月7日,邓小平同志在接见出席共青团三届七中全会代表的讲话中,强调要从各地农村的具体条件和群众意愿出发,主张使包产到户合法化。他指出:“生产关系究竟以什么形式为最好,恐怕要采取这样一个态度,就是哪种形式在哪个地方能够比较容易比较快地恢复和发展农业生产,就采取哪种形式;群众愿意采取哪种形式,就应该采取哪种形式,不合法的使

它合法起来。”^{[12] (P323)} 在改革开放之初,对于农村生产承包责任制、乡镇企业异军突起之时,邓小平以睿智的目光看到了它们旺盛的生命力,立即对这一新生事物给予了热情支持和高度评价:“农村改革中,我们完全没有预料到的最大收获,就是乡镇企业发展起来了。”^{[13] (P238)} 从而使这种“草根工业”逐渐长成“参天大树”。邓小平就是这样创造性地运用群众路线的工作方法,大胆探索,为中国改革开放找到了一条成功的道路。

(三) 养成终身为人民服务的工作作风

在右江革命根据地,邓小平始终保持和人民群众的联系,关心群众生活,与群众同甘共苦,采用人民群众乐于接受的方式宣传发动群众,得到了人民群众的信赖。他回忆说,革命战争年代,条件相当苦,可是要苦大家一样苦,而“为什么过去很困难的局面我们都能渡过?根本的问题是我们的干部、党员同人民群众一块苦”,三年困难时期,“我们的干部比较接近群众,所以能够很快渡过困难”。^{[14] (P217)} 他还指出:“我们的历史经验是,越是困难的时候,越要关心群众。只要你关心群众,同群众打成一片,不仅不搞特殊化,而且同群众一块吃苦,任何问题都容易解决,任何困难都能够克服。”^{[14] (P228)} 哪怕是一时很难以解决的问题,只要我们相信群众,走群众路线,与其打成一片,耐心恳切地向群众解释清楚,群众是会谅解我们的。领导干部只有牢固树立“群众利益无小事”的观念,从巩固党的执政地位高度加强领导干部自身的领导作风、思想作风、学习作风、工作作风和生活作风的建设,特别是要对照新时期优秀领导干部的楷模自我认知、自我反省,不断锤炼自己的品格、提升思想境界,认清自己肩负的职责和使命,建立联系群众的规章制度并形成长效机制,形成层层落实制和行政问责制,确保各级领导干部都能设身处地、千方百计为群众考虑、为群众着想,才能切实把群众的问题解决在基层、把可能激化的矛盾化解在基层,才能落实“以人为本、执政为民”的根本要求。

在全面建设小康社会的今天,深刻领会并贯彻右江革命根据地时期邓小平的群众观及其对群众利益思想的论述,树立正确的群众观,始终密切联系群众,正确处理好党与人民群众的关系,是新时期必须高度重视的重大课题,对当前正在开展的党的群众路线教育实践活动具有重要的指导意义。“领导干部的一言一行、一举一动,群众都看在眼里、记在心上。干部心系群众、埋头苦干,群众就会赞许你、拥护你、追随你;干部不务实事、骄奢淫逸,群众就会痛恨你、反对你、疏远你。”^{[15] (P133)} 2013年1月22

日,习近平总书记《在第十八届中央纪律检查委员会第二次全体会议上的讲话》,语重心长。作为革命老区的领导干部,更应该从右江革命根据地时期邓小平的群众思想和实践中吸取营养,充分发扬密切群众的优良传统和作风,“身”离群众再近些,“心”贴群众再紧些,真正做到情为民所系,权为民所用,利为民所谋。☐

【参 考 文 献】

- [1] 吴忠才. 百色红旗[M]. 北京: 中共党史出版社, 2001.
- [2] 中共田东县委党史办公室. 邓小平在田东的日子里[M]. 南宁: 广西民族出版社, 2004.
- [3] 中共广西河池市委党史研究室. 红七军在河池[M]. 北京: 中国文化出版社, 2004.
- [4] 中共广西区委党史资料征委会, 《左右江革命根据地》编辑组. 左右江革命根据地(上)[M]. 北京: 中共党史资料出版社, 1989.
- [5] 秦海燕. 试论韦拔群与右江根据地土地革命运动[J]. 百色学院学报, 2012, (1).
- [6] 中共广西壮族自治区委员会党史研究室, 中共百色市委员会党史办公室. 百色起义史稿[M]. 桂林: 广西师范大学出版社, 2004.
- [7] 中共百色市委党史办公室. 右江风雷——邓小平与百色起义[M]. 南宁: 广西人民出版社, 2004.
- [8] 李慧. 简论邓小平左右江地区社会调查活动的历史经验[J]. 经济与社会发展, 2010, (11).
- [9] 中共广西壮族自治区委员会宣传部. 百色起义 龙州起义精神读本[M]. 南宁: 广西人民出版社, 2011.
- [10] 何腊生. 邓小平的群众观述略[J]. 思想理论教育导刊, 2011, (3).
- [11] 毛泽东. 党内通信[A]. 毛泽东文集(第八卷)[C]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [12] 邓小平. 怎样恢复农业生产[A]. 邓小平文选(第1卷)[C]. 北京: 人民出版社, 1994.
- [13] 邓小平. 改革的步子要加快[A]. 邓小平文选(第3卷)[C]. 北京: 人民出版社, 1994.
- [14] 邓小平. 高级干部要带头发扬党的优良传统[A]. 邓小平文选(第2卷)[C]. 北京: 人民出版社, 1994.
- [15] 中共中央文献研究室. 论群众路线——重要论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社、党建读物出版社, 2013.

收稿日期 2013-10-08

【责任编辑 韦光化】

【责任校对 韦琮瑜】

【作者简介】 韦宗发(1963~), 壮族, 广西融安人, 百色学院副院长, 副研究员。主要研究方向: 高等教育管理与研究。广西百色, 邮编: 533000。